

## 【走路上】

## 简淡得真味

□王四新

一位级别不低的领导干部，凭什么获得全国“五一劳动奖章”？带着诸多疑问，我走进工会主席林道本的故事（事迹见下文）。看完他的故事，我长舒一口气，不仅很多疑问烟消云散，还感觉到了一股人生的力量：“简单”而理性，淡定而强力。

今年53岁的林道本曾任海南省琼山市副市长、海口市琼山区委副书记、区长。从党政主要领导到工会工作，对任何人来说，都是个不小的变化，乃至挑战。

可是，他任海口市总工会主席一年，海口市组建基层工会1600多家，接近该市几十年建会数的总和；过去，市总机关在民主测评中没有一人得到优秀，一年后，机关推荐提拔干部，有人却获得了100%的赞成票……

大家都说，海口市总工会的变化太大了。而作为班子“班长”的林道本的秘方，竟然只有一条：“把复杂工作简单化”。

其实，“简单”是一种生活的姿态。

成语叫“碌碌无为”，这个词就包含着这样的意思：事情繁杂，就会一事无成。林道本的“简单”和“朴实”，就是一种生活的极致。山间白水至简，却为万物依本；黄土至朴，养育人间生灵；红蓝黄“三原色”，调和出万千色彩。

人虽为万物之灵，却注定“生也有涯”。要想有所成就，懂得取舍之道是个关键。有一个

同时，“简单”也是一种能力。做人做事，要想“简单”却不是简单的事情。“简单”，不是无原则的放弃，是对事务的取舍、重点工作的突出。从一定意义上讲，“简单”的能力，也是对一个人综合素质的考验。

一个单位要想有很大的变化，取决于重点抓什么。林道本看似“简单”的背后，其实有着对工会职能的理解，也有着对实际

情况的基本判断，更有着解决问题的有效药方。

因此，他抓了几件事情，就给单位带来了变化，也打开了工会组建的新局面。这些，既是对“简单”原则的肯定，也是对“简单”能力的注释。

林道本的故事，让我想起了围棋大师吴清源。吴先生天资过人，10多岁即纵横中国无敌手，后来只身东渡，打败了日本所有的围棋高手，成为称霸棋坛数十年的“棋圣”。

总结自己人生的经验时，吴清源的结论只有四个字：“用志不分”。在他看来，一个人要有追究，就要咬定一件事情全心为之。我们平凡之人，自然难以和吴清源先生相提并论，也绝难做到“用志不分”。但是，至少，我们可以做到简单些、尽量简单些。

“把复杂工作简单化”，让我们明白，“简单”也许是最有效率的工作方法，简淡也许才是生活的真味。

## 人物点击

每年做好一两件有影响的事情，突破了重点，其他工作就迎刃而解了

## 林道本：有一种方法叫“简单”

□本报记者 赖志凯 通讯员 汪安稳



## 人物检索：

林道本 53岁，现任海口市总工会主席、党组书记。曾任海南省琼山市副市长、海口市琼山区委副书记、区长，全国“五一劳动奖章”获得者。

## 渗透“简单”理念

海口市总工会办公室主任科员杨群秀，是一个有着20多年“科龄”的老科长，眼看就要在“科长”的位置上退休了。林道本觉得像这样勤勤恳恳的老同志，完全符合享受副处待遇，在林道本的积极推荐下，市委组织部来考察杨群秀，29人参加投票，结果29人全部投了赞成票。杨群秀很快被海口市委任命为副调研员。

“没有想到杨群秀能够那么顺利，这在一年前是不可能的。”海口市总工会办公室的林文勇深有感触地说。

一年前，林道本兼任海口市总工会主席，正值海口市委到市总工会进行年度考核。在民主测评中，海口市总机关干部职工却没一个人的票数能够达到优秀。

间实行了工会干部竞岗，那些符合条件的竞岗者也基本上都是全票……”

提了一个副调研员，“活了一潭死水”。工会干部们看到这些都觉得自己有奔头了，精神面貌焕然一新，大家对工作也变得积极主动了，很快就能够形成合力。“关心工会干部，把大家的积极性调动起来，还有什么工作做不好的呢？”这是林道本的领导艺术。

## 工作任务“简单化”

今年初，每个工会干部都领到一份《2008年海口市总工会工作要点任务分解表》。

在这张表上，每位工会干部，都能够找到自己的名字，以及在2008年的具体工作。

海口市总工会财务部的李东安指着工作任务分解表对记者说：“今年我的主要工作只有4项，即实现基层工会组建质的突破、实现工会经费收缴量的突破、加强工会干部队伍的廉政建设和加大工会基础建设和制度建设工作力度。”

于是，他把转变机关干部的思想观念，创造一种让大家相互尊重、简简单单、开开心心的工作氛围，当作一项重要的“施政纲领”。在平时安排工作时，他尽量让大家共同参与，加强工会干部之间的协调，建立相互了解、沟通、理解、支持的工作局面，打破了各个部门框框架架，只顾小团体的格局。

“林主席来工会之后，基本上每个月都有集体活动，大家常在一起，沟通多了，感情也就建立起来了。”海口市总工会基层工作部的黄兹勇说：“现在，大家在一起工作，心情都很好了。”基层工作部的黄凯补充道：“前段时间

针对部分工会干部中存在的办事拖拉、缺乏责任心等现象，林道本决心狠抓机关效能建设。今年4月，海口市总工会向市总各部室、各产业工会、基层单位下发《海口市总工会2008年机关效能建设实施方案》。要求工会干部要坚决做到“六个不让”，即：不让上级交办的工作在我们手中延误；不让该办的事在我们手中积压；不让工作失误在我们身上发生；不让办事的群众在我们这里受到冷落；不让不良习气在我们身上出现；不让工会机关形象在我们这里受损。同时提出“一线工作法”，要求工会干部走出机关，深入基层，了解职工群众关心的热点、难点问题，解决职工群众最关心、最直接的生活、生产问题。

在林道本看来，工会组建是基础的基础，

是其他工作的前提，这个没有做好，其他工作就无从谈起。

2008年这一年中，他扎实地做着这件实事。林道本下定了决心，抓工会组建今年要有重大的突破，于是，一场工会组建攻坚战开始了。到今年年底，海口市总工会有望突破1600家。“过去的组建率只有20%到30%，今年建会如果突破1600家，这将是过去几十年的总和。”海口市总工会副主席刘川海说。

“把复杂工作简单化，每年做好一两件有影响的事情，突破了重点，其他工作就迎刃而解了。”林道本的这句话，如今已经成了海口市工会干部的共识。

## 好医生千里救病人

11月的一天，正在外地开会的北京大学附属医院副院长、肝胆外科主任刘京山接到了一名普通患者的求助电话。这位病人因胆结石引发炎症急需手术。刘京山与这位病人素不相识，但他却把病人的安危放在第一位，立即乘坐飞机赶回北京，直接从机场赶到医院，马上召集医院的几个主治医生，给这位患者会诊。凭借着高超的医术和多年积累的丰富经验。刘京山很快确定了手术方案，并于几天后实施了

手术。

患者的手术非常成功，如今这位患者已在迅速恢复之中。刘京山是一位享受国务院政府特殊津贴专家，中国医师协会内镜分会委员，对于胆道疾病的微创介入治疗有较高造诣，今年他在第13届国际内镜年会上荣获了国际大奖。

像这样一个国家级的专家仍能将普通患者的安危放在心头实属不易。多年来，经他救治过的病人不知道有多少。（段玉平）

## 信息

湖南岳阳

艺术节请劳模坐前排

本报讯 近日，以“鼓舞岳阳”为主题的首届艺术节在湖南岳阳拉开帷幕。开幕式上，主办者特别邀请省部级以上劳动模范坐在了现场最好的位置上。

据了解，邀请一线工人、农民中的劳模参与艺术节活动，目的是让公共文化惠及百姓，在社会上进一步形成劳动光荣的氛围。（晓溪）

浙江舟山  
劳模体验“乡村游”

本报讯 “让我们荡起双桨，小船儿推开波浪……”听着小朋友抒情的歌声，车上的人们不由得打起了拍子。日前，舟山市级以上劳模与7位“爱心妈妈”带着她们各自结对的留守儿童共计19人，一起体验了一天“美丽乡村游”。

本次活动是舟山市定海区旅游局在该市第二届乡村旅游文化周之际携手乡村旅游点共同举办的，以回报舟山这些先进人物对社会的贡献，让他们在工作之余体验乡村旅游休闲的乐趣。（秦春）

湖北武汉  
明年评劳模500名

本报讯 据武汉市政府常务会上的信息，2009年武汉市将评选500名劳动模范，要求一线职工不低于评选总数的75%，比上届提高5%。

同时，劳模评选工作列出以下企业的负责人不能参评：能源消耗高、环境污染重；计划生育超标；拖欠职工工资，欠缴职工养老、工伤、医疗、失业、生育保险和工会经费；未建工会，未签集体合同，用工不规范等。（刘春燕）

## 小伙子的爱意。

成家后，小蔡更是被刘建华的敬业精神所折服，为了支持丈夫的工作，小蔡吃苦受累从无怨言。

除夕之夜，申城焰火绽放。刘建华像许多节日值勤的人民警察一样，坚守在自己的岗位上。

深夜，刘建华女儿突发急病，上吐下泻，全身滚烫，急得小蔡泪流满面，乱了方寸。此时已过零点，大楼电梯早已停止运行，她一个身高仅1.56米的小女子怎能将10岁的女儿背下11层楼呢！

万般无奈，小蔡拿起电话想找刘建华，让他赶快回家。就在拿起电话的瞬间，小蔡犹豫了，她太了解自己的丈夫了，结婚11年来，家中发生多少事情，遇到多少困难，哪次又能把刘建华从工作岗位上叫回来呢？

室外，新年的爆竹依然零星在响；室内，小蔡母亲环顾四周茫然无助。

然而，小蔡是坚强的，因为她从丈夫身上学会了坚强。

她用毛毯紧紧裹着女儿，背起孩子，硬是艰难地一层楼一层楼地往下挪。汗水和泪水，洒在楼道上。

11层高楼，对她这样一个纤弱的女子来说，实在是太漫长了。下几层楼她就要放下女儿休息一会。懂事的女儿看到妈妈累成这样，哭着说：“我要爸爸，我要爸爸回来！”

小蔡流着泪说：“女儿乖，爸爸在上班，警察上班是不能回来的。”

过年的焰火还在绽放，母女俩搂抱在一起，哭成一团。

东方大白，刘建华下夜班回到家，他才得知女儿急病一场。听着妻子一边抽泣一边叙述，看着妻子双眼布满血丝，刘建华的眼睛湿润了。

今年7月至今，刘建华共查获毒品案件12起

## 旅客列车上的“缉毒先锋”

□本报通讯员 姚云海 摄影 林荣贵

12起，这些成绩，是刘建华带着右肩锁骨骨折、右脚异生骨刺的伤痛，坚持在旅客列车上开展缉毒工作所取得的。

## 他的行为让群众敬重

作为一名铁路民警，刘建华不仅在打击犯罪方面屡建战功，在他心里最重要的，还有旅客的安危。

2008年春运客流高峰，我国南方低温雨雪冰冻灾害严重，上海也遭遇几十年不遇的大雪，火车站里人山人海。数万名急于回家过年的旅客聚集在车站广场和候车室里。

午夜时分，上海至成都的列车开始检票，人流涌动。突然，人群中传来撕心裂肺的哭声、喊叫声。原来，有部分旅客购买的是无座票，一开检他们就拼命挤向检票口，准备抢座位。排在队伍前面的这位年老体弱的旅客眼看就要被挤倒在地，只得抓住栏杆拼命喊叫起来，而后面几千名旅客压根儿不知道前面的情况，汹涌的人流像潮水一样向检票口席卷过去……

“不好，有险情！”正在候车室观察动态的刘建华很快发现这一情况，他第一个冲上前去，拼尽全力拨开混乱的人群，挤进检票口。这时，那几位年老的旅客已支撑不住，歪斜着身子行将倒地。刘建华见状，不顾滚烫来的人流，迅速弯下身子，张开双臂，如“千斤顶”一般用脊背护住他们，使老人们没有倒地。

千钧一发之际，其他民警及时赶到，险情才被及时排除，一起群死群伤的事件得以避免。

2007年的一个盛夏夜晚，刘建华在候车室内巡视，一名30岁左右的男性旅客捂着肚子踉踉跄跄地朝他走来，离他还七八米远时，只见该旅客使出最后一丝力气，突然将手中的一只包扔到了刘建华的跟前，随即瘫倒在地，呕吐、大小便失禁，昏死过去。

凭经验判断，这位旅客肯定是因为突发急病！刘建华立即背起他向外跑去，将病人送进医院急诊。

今年7月至今，刘建华共查获毒品案件



作为一名铁路民警，刘建华（右一）在打击犯罪方面屡建战功

哪是我的外孙，他是一位铁路警察。”顿时，满屋的人都向刘建华投来了敬重的目光。

## 亲人的理解让他落泪

刘建华取得今天的成绩，是因为他总是全身心地投入工作。这中间，妻子蔡海琴功不可没。

可没。

说起与建华的结合，小蔡感叹地说，她当初住在刘建华家附近，耳濡目染了刘建华照顾孤身老太太的情景，从心底里敬佩这样的好大哥，“这样有爱心的人肯定是一个有责任心的男人。”姑娘渐渐萌生了对这位穿警服的

## 一线模范

## “和王班长干工作有安全感”

□通讯员 王克荣 刘红梅 记者 黄明

2008年初，吉化炼油厂新原油管道线投用，原油输送由过去纯输大庆油改为大庆与俄罗斯原油顺序输送，油品变化频繁，没有规律可循，没有数据参考，只能靠一点点摸索操作。王忠伟对生产方案进行了认真的研究与分析，坚守生产的每一个环节，从顺序油品进厂开始他就亲自坐在DCS前，仔细观察每一个数据的变化，他通过装置压力、界面、温度及流量等参数的变化，凭借经验来做出预

见性判断，尽最大努力稳定生产操作。在他的潜心研究和细致操作下，只用一个星期时间就摸索出了加工混合油的方法，装置只用15分钟完成摸索操作期。

在保证装置安全运行的情况下，不仅没有使加工量降低，反而恢复了满负荷生产，比原计划多加工原油2.1万吨，直接减少了因原油降量操作而带来的经济损失147万元。

一次，因晃电而瞬间停下来的塔底泵，还没等完全停下来，就被王忠伟一个人在3分钟内靠着惯性直接启动了5台，及时避免了晃电给装置带来的影响。

2007年10月份以来，由于管路检修，油品进厂不畅，油品变化较大，一天他在表盘操作时仔细检查，突然发现温在5分钟前升高，马上又回落了，他没有放过这个微小的异常，立即下令采样检查，结果发现油品已变色，如果发现不及时会污染成品油罐，将对生产造成巨大的损失。员工们都说：“和王班长干工作有安全感。”

21年来，每夜夜班，他总是要比别人提前一个小时到岗，提前巡检，他说，班前要是自己不亲自检查，就放心不下。2007年他荣获吉林石化公司劳动模范称号。